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高一生物学

解析：

1. A 项，同种生物才可以形成种群，A 错误；B 项，群落应包含一定区域内的各种生物，而

不仅仅是动植物，B 错误；C 项，水属于生态系统成分中的非生物的物质和能量，C 正确；D
项，植物没有系统，D 错误。综上，选 C
2. A、B、C 项，均为原核生物，具有拟核；D项，酵母菌是真菌，是真核生物，有细胞核，

而没有拟核。综上，选 D
3. A 项，应为“不完全归纳法”，A 错误；B 项，细胞学说没有将细胞分为真核细胞和原核

细胞，B 错误；C 项，“现存细胞通过分裂产生新细胞”，因此新细胞是由老细胞分裂产生

的，所以现存细胞应是由最初产生的细胞分裂而来的，C 正确；D项，细胞学说阐明了生物

界的统一性，D错误。综上，选 C
4. 根据题意，选项应从细胞独立完成或与其他细胞共同完成生命活动的角度来支持“细胞

是生命活动的基本单位”，A 项，描述分子承担生命活动，而非细胞，A 不支持；B 项为细

胞独立完成生命活动；C 项为细胞完成分裂和分化；D 项为细胞参与完成缩手反射。综上，

选 A
5. 放大倍数越小，视野范围越大，因此选 D
6. 一般来说，活细胞中的化合物含量排序为：水＞蛋白质＞脂质＞糖类，因此选 A
7. 据表中所列出的元素种类及含量分析可得，细胞和地壳中都含有所列出的元素，但是含

量有差异，因此细胞和无机自然界的元素组成（种类）具有统一性，而含量不同，但均为 O
元素最多，且分析，其他未列出的元素的含量也不可能超过 O 元素的含量，因此 A、C、D
正确。综上，选 B
8. A 项，表中所列为无机盐和水，无机盐大多以离子形式存在，A 错；B 项，H2PO4

-/HPO4
2-

是缓冲对，可以参与维持酸碱平衡，B 正确；C 项，叶绿素含 Mg 元素，C 正确；D 项，生物

膜的基本骨架为磷脂双分子层，磷脂分子含 P 元素，D 正确。综上，选 A
9. A 项，结合水比例越多，代谢越慢，抗性越强，A 正确；B 项，结合水主要和蛋白质、多

糖等物质结合，从而失去流动性和溶解性，B 正确；C 项，自由水的功能是良好的溶剂、各

种生化反应的介质、生化反应的原料、物质运输，而结合水与其他物质结合，即为其他物质

的一部分，与之共同完成生命活动，是细胞或组织的一部分，C 正确；D项，结合水主要和

蛋白质、多糖等物质结合，不与脂质结合，D 错误。综上，选 D
10. A 项，不额外添加蔗糖等甜味的糖不等于无糖，蔗糖只是糖类的一种。谷物中所含淀粉

也是糖类，并且经消化会产生葡萄糖，造成血糖升高，应控制摄入，A 错误；B 项，玉米中

的糖类，经消化形成葡萄糖后吸收，大量摄入导致未被细胞氧化分解利用的葡萄糖转化为脂

肪等非糖物质，导致“发福”，B 正确；C 项，脂肪中不饱和脂肪酸含量高时，呈液态，C
正确；D 项，脂质包括脂肪、磷脂、固醇，D 正确。综上，选 A
11. A 项，纤维素构成的植物细胞，几丁质构成真菌的细胞壁，A 错误；B 项，纤维素主要

起到固定和支撑作用，B 错误；C 项，纤维素是多糖，基本单位是葡萄糖，C 正确；D 项，

膳食纤维虽无法消化吸收提供能量，但可促进人体肠胃蠕动，帮助消化，D 错误。综上，选

C
12. 血红蛋白运输氧气和二氧化碳；抗体参与体液免疫；胰岛素调节血糖；胃蛋白酶催化蛋

白质的水解，综上，选 A
13. 蛋白质的基本单位是氨基酸，人体中的氨基酸有 21 种，组成元素为 C、H、O、N 等，

蛋白质结构的多样性与组成氨基酸的种类、数目、排列顺序，及肽链盘曲折叠的空间结构有

关，A、B、C 正确；D 项，肽键的数目＝氨基酸数目－肽链数目，D 错误。综上，选 D
14. 维生素 D 可以存进 Ca 和 P 的吸收，而胆固醇没有这个作用，D 错误，选 D
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15. 风干、晾晒可去除种子中的大部分自由水，不去除结合水，所以结合水/自由水的比例

会上升，从而种子代谢速率下降、抗逆性增强、且种子将处于不萌发的休眠状态，有利于保

存。因保留了结合水，种子具有活性，采取一定手段仍然可使干种子解除休眠，开始萌发。

综上，选 C
16. 加热使蛋白质变性后，改变了蛋白质的空间结构，盘区折叠的肽链变得松散，因此无法

保持原来亲水基团在分子外侧，疏水性基团在内侧的空间结构，因此蛋白质分子的原亲水性

可能会改变，因此 A、C 正确；蛋白质变性，只是改变了空间结构，不会造成肽键断裂，也

不会造成氨基酸序列重排，用双缩脲试剂检测仍会出现紫色，因此 B 错误、D 正确。综上，

选 B
17. （1）根据细胞内有无以核膜为界限的细胞核，分为真核细胞和原核细胞，①②③有细

细胞核，是真核细胞，衣藻、大肠杆菌、蓝细菌具有细胞壁。（2）衣藻有叶绿体，可以进

行光合作用合成有机物，是自养型生物。

18. （1）实验目的是探究白苗病病因是缺 Mg 还是缺 Zn，应采用完全培养液做对照组，采

用缺 Mg 培养液和缺 Zn 培养液作为实验组，分别观察培养的幼苗是否产生白苗病来探究白

苗病的病因。（2）甲、乙组正常，而丙组缺 Zn，产生白苗病，因此幼苗生长过程缺 Zn 是

白苗病病因；（3）向丙组已出现白苗病的幼苗培养也中添加适量 Zn，若白苗病症状消失或

缓解，进一步证明白苗病是缺 Zn 导致的。

19. （2）蛋白质中的肽键与双缩脲试剂产生紫色络合物，且紫色的深浅与肽键的数目正相

关，即与蛋白质含量正相关（不受蛋白质种类影响）。（3）双缩脲试剂检测蛋白质的步骤

是向 2ml 组织样液中先加入双缩脲试剂 A 液 1ml，摇匀后再加入 B 液 4 滴，摇匀，观察颜色

变化。紫色深浅与蛋白质含量正相关，可作为观测指标。（4）实验结果有三种可能。甲、

乙紫色深浅接近，则两者蛋白质含量基本相同；甲紫色更深，则蛋白质含量甲大于乙；乙紫

色更深，则蛋白质含量乙大于甲。

20. （1）钙离子含量太少，引起抽搐；铁离子过少，引起缺铁性贫血。（2）自由水的功能

有：良好的溶剂、各种生化反应的介质、生化反应的原料、物质运输。（3）植物细胞中储

能的多糖主要是淀粉。构成植物细胞结构的糖类有纤维素（构成细胞壁）、核糖、脱氧核糖

（形成核酸）等。（4）脂肪的作用有：是良好的绝热体，起到保温作用；缓冲和减压，保

护内脏器官。

21. （1）相邻的两个氨基酸，其中一个氨基酸的氨基脱氢与另一个氨基酸的羧基脱去羟基，

共脱去一分子水，称为脱水缩合，形成肽键，从而相互连接。（2）氨基酸的共同点是至少

含有一个氨基、一个羧基、一个氢，另外含有一个侧链基团，也叫 R 基，且四者连在同一个

碳原子上。（3）丙氨酸的羧基脱去羟基、缬氨酸的氨基脱氢，从而两者之间以肽键相连。


